
 

Αθήνα, 7 Απριλίου 2008 

 

 

Αξιότιµε Κύριε ∆ήµα, 

 

 

Επικοινωνώ µαζί σας µε την παρούσα επιστολή προκειµένου να σας επισηµάνω τα 

όσα δροµολογούνται το τελευταίο χρονικό διάστηµα στη νοτιοανατολική 

Λακωνία, όπου στο βωµό της λεγόµενης «ανάπτυξης» δίνεται µία πανέµορφη 

περιοχή της Λακωνίας (Ασπρούδια) βορά στα επιχειρηµατικά συµφέροντα.  

Έχω ενηµερωθεί ότι έχει έρθει σε γνώση σας από ερωτήσεις Ελλήνων 

ευρωβουλευτών η επιχειρούµενη εγκατάσταση µονάδας ηλεκτροπαραγωγής στη 

θέση «Ασπρούδια» του ∆ήµου Βοιών ισχύος 460 MW µε καύσιµο φυσικό αέριο.  

Εσφαλµένα και παραπλανητικά έχει περάσει η άποψη σε ορισµένους κύκλους ότι 

η επιλογή στη θέση «Ασπρούδια» -απέναντι από την Βορειοδυτική πλευρά της 

περίφηµης Ελαφονήσου- θα προσφέρει ταυτόχρονη ανάπτυξη της περιοχής χωρίς 

επιβαρύνσεις στο περιβάλλον. 

Σύµφωνα µε τα ανακοινωθέντα της εταιρίας που θέλει να αναλάβει το 

συγκεκριµένο έργο, προβλέπεται να κατασκευαστούν λιµενικές εγκαταστάσεις για 

την εκφόρτωση µηχανηµάτων και τη διακίνηση των προϊόντων του εργοστασίου 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Στους σχεδιασµούς καταγγέλλεται ότι 

περιλαµβάνεται και το σενάριο να καταστεί η συγκεκριµένη περιοχή σηµείο 

ένωσης της Ηπειρωτικής Ελλάδας µε την Κρήτη, ώστε να διασφαλίζονται τόσο η 

εναλλακτική λύση µεταφοράς φυσικού αερίου από τη Λιβύη όσο και η µεταφορά 

της παραγόµενης ηλεκτρικής ενέργειας προς την Κρήτη. 

Η τοπική κοινωνία - της οποίας η γνώµη δε ζητήθηκε ποτέ -  τάσσεται σύσσωµη 

ενάντια στην εκβιοµηχάνιση της περιοχής µέσω της εγκατάστασης εργοστασίου 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Με οµόφωνες αποφάσεις τους το Νοµαρχιακό 

Συµβούλιο Λακωνίας (12/12/07), το ∆ηµοτικό Συµβούλιο Βοιών (22/10/07) και η 



Κοινότητα Ελαφονήσου (29/10/07) αντιτίθενται στο σχέδιο κάνοντας λόγο για 

τεράστια φουγάρα που θα καπνίζουν 24 ώρες το 24ωρο και για συνεχή 

ανεφοδιασµός των πλοίων στον θαλάσσιο όρµο των Βατίκων.  

Ο τουριστικός πλούτος µιας περιοχής που ανήκει σε όλους τους Λάκωνες, αποτελεί 

διαφήµιση της Ελλάδας στο εξωτερικό, έχει χαρακτηριστεί από τον Ε.Ο.Τ. ως 

τουριστική περιοχή και ανήκει στο πρόγραµµα NATURA 2000 δεν τυγχάνει της 

δέουσας αντιµετώπισης από τους κυβερνώντες. Επίσης, είναι γνωστό τοις πάσι ότι 

η συγκεκριµένη περιοχή είναι γεµάτη αρχαιότητες σε θάλασσα και στεριά, αφού σε 

µικρό βάθος είναι εντοπισµένη προϊστορική πόλη στη νησίδα «Παυλοπέτρι» και 

πολύ κοντά υπάρχει ο υδροβιότοπος της λίµνης «Στρογγύλης».  

Η εκβιοµηχάνιση µιας περιοχής µοναδικού φυσικού κάλους, χλωρίδας και 

πανίδας προστατευόµενης από την Ευρωπαϊκή Ένωση, και η προοπτική 

κατασκευής λιµενικών εγκαταστάσεων και πρόκλησης ναυσιπλοϊκού traffic µέχρι 

και αν ολοκληρωθεί ο αγωγός φυσικού αερίου έρχεται σε αντίθεση µε την 

επαγγελλόµενη από την Κυβέρνηση παραγωγή ενέργειας µε την παράλληλη 

προστασία του περιβάλλοντος.  

Σεβόµαστε τις προσπάθειες παραγωγής ενέργειας µε τρόπους που δεν 

επιβαρύνουν το περιβάλλον, αλλά µόνο όταν αυτό διασφαλίζεται στο ακέραιο και 

όχι όταν διακυβεύονται όλα τα παραπάνω. 

Στις απαντήσεις που έδωσαν οι αρµόδιες κυβερνητικές αρχές στην υπ’ αριθµ. 

3177/162/11.12.2007 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων που υπέβαλα στη 

Βουλή, ο υφυπουργός ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. επιβεβαίωσε αφενός ότι η επίµαχη τοποθεσία 

περιλαµβάνεται στον Εθνικό Κατάλογο προστατευόµενων περιοχών του 

Ευρωπαϊκού Οικολογικού ∆ικτύου Natura 2000 (Οδηγία 92/43 ΕΟΚ)  και 

αφετέρου ότι δεν έχει κατατεθεί σχετικός φάκελος-αίτηση για την Περιβαλλοντική 

αδειοδότηση της εν λόγω µονάδα ηλεκτροπαραγωγής. Πώς λοιπόν µερικοί 

προεξοφλούν την εγκατάσταση ως τελειωµένη υπόθεση; Τι παραπάνω γνωρίζουν 

που δεν έχει έρθει σε γνώση των αρµόδιων υπηρεσιών του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε.; 

Επιπλέον, η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας δήλωσε ότι δεν έχει ακόµα διαµορφώσει 

Γνώµη για τη χορήγηση Άδειας Παραγωγής για το συγκεκριµένο εργοστάσιο. 



Πολλές σκιές υπάρχουν γύρω από την πολύκροτη αυτή υπόθεση την ίδια στιγµή 

που οι αρµόδιες κρατικές αρχές και υπηρεσίες αποκαλύπτουν ότι δεν υπάρχει 

τίποτε που να νοµιµοποιεί µέχρι στιγµής την δηµιουργία µονάδας 

ηλεκτροπαραγωγής στο ∆ήµο Βοιών και συγκεκριµένα στα Ασπρούδια.    

Η σοβαρότητα του θέµατος είχε σα συνέπεια να φτάσει αυτό στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή µε σχετική Ερώτηση που κατέθεσε η Ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ κα 

Ευαγγελία Τζαµπάζη, η οποία ζήτησε ενηµέρωση για τη συµβατότητα του 

εγχειρήµατος µε την κοινοτική περιβαλλοντική νοµοθεσία για τις 

προστατευόµενες περιοχές και την κοινοτική ενεργειακή πολιτική, την ορθή 

εφαρµογή των προβλέψεων της Συνθήκης του Άαρχους σχετικά µε την πρόσβαση 

σε πληροφορίες και τη συµµετοχή του κοινού στη λήψη αποφάσεων που 

επιφέρουν επιπτώσεις στο περιβάλλον, καθώς και για τα επόµενα βήµατα για την 

εφαρµογή της νοµοθεσίας για την προστασία του οικοσυστήµατος της Λακωνίας 

και για την εξασφάλιση του δικαιώµατος των κατοίκων της περιοχής να ζουν σε 

ένα περιβάλλον κατάλληλο για την υγεία και την ευηµερία τους. Ερώτηση 

κατέθεσε και ο ευρωβουλευτής του Συνασπισµού κ. Παπαδηµούλης, ο οποίος µε 

ενηµέρωσε σχετικά για την απάντησή σας. 

Πολλά ερωτηµατικά εγείρονται σχετικά µε το γιατί δεν επιλέχθηκε καµία άλλη 

περιοχή σε ολόκληρη την Πελοπόννησο, αλλά επιχειρείται η εκβιοµηχάνιση του 

∆ήµου Βοιών σε συνδυασµό και µε άλλες επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες στο 

επίπεδο της ενέργειας. 

 

Κύριε Επίτροπε, 

Είναι σαφές για όσους γνωρίζουν την περιοχή και έχουν ολοκληρωµένη εικόνα 

αναφορικά µε τις στοχευµένες ενέργειες των επιχειρηµατιών ότι: 

♦ Η «Περιοχή Νεάπολης και Νήσος Ελαφόνησος» (GR2540002) 

περιλαµβάνεται στον κατάλογο τόπων κοινοτικής σηµασίας για ένταξη στο 

δίκτυο Natura 2000 βάσει της οδηγίας για τα ενδιαιτήµατα 92/43/EEC και 

γι’ αυτό είναι υποκείµενη στις απαιτήσεις προστασίας που επιβάλλει το 

άρθρο 6 της οδηγίας 



♦ Η κατασκευή εργοστασίου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στη θέση 

«Ασπρούδια» θα επηρεάσει αρνητικά τη συγκεκριµένη περιοχή του Natura 

2000, καθώς και τις διατηρητέες αξίες και την ακεραιότητα του τόπου. 

 

Για όλους τους παραπάνω λόγους κρίνω ότι πρέπει να δοθεί περισσότερη προσοχή 

από πλευράς Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία πρέπει να λειτουργήσει στα πλαίσια 

των αρµοδιοτήτων της προληπτικά προτού δηµιουργηθεί προηγούµενο, το οποίο 

θα οδηγήσει στην καταστρατήγηση των κανόνων του εθνικού και του κοινοτικού 

δικαίου σχετικά µε την προστασία του φυσικού µας πλούτου υπό το πρόσχηµα της 

ανάπτυξης.  

Σας στέλνω σε cd και σε µορφή pdf (1) τις απαντήσεις των αρµόδιων υπουργείων 

στην ερώτησή µου, και (2) τεχνική έκθεση του τεχνικού γραφείου µελετών «Σπύρος 

Πετρολέκας & Συνεργάτες» µε θέµα «Αξιολόγηση Χωροθέτησης Σταθµού Παραγωγής 

Ηλεκτρικής Ενέργειας στο ∆ήµο Βοιών», όπου θα βρείτε πολύ σηµαντικές 

πληροφορίες. 

Με απόλυτη βεβαιότητα στις πάντοτε ειλικρινείς σας προθέσεις σάς ευχαριστώ εκ 

των προτέρων για το ενδιαφέρον σας.  

 

Με εκτίµηση 

 

 

Λεωνίδας Γρηγοράκος 
Αν. Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών 
Βουλευτής Λακωνίας ΠΑ.ΣΟ.Κ. 


